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2.5. Інструментарій та комплекс завдань оцінювання результативності 
кредитування АПК у напрямі розвитку потенціалу України на міжнародних 
торгових ринках 

Проблема недостатнього надходження фінансово-кредитних ресурсів в аг-
рарний сектор економіки продовжує залишатися найважливішим чинником 
стримування розвитку аграрного виробництва в Україні. Створення й викорис-
тання ефективного фінансово-кредитного механізму спрямовуються на органі-
зацію сприятливих умов отримання кредитів аграрними підприємствами, що 
передбачає їх доступність, гнучкість системи кредитування і транспарентність 
[9; 20]. Результати роботи цієї галузі економіки істотно залежать від факторів, 
непідконтрольних людині, наприклад погодних умов, що не лише істотно збі-
льшує ризиковість діяльності самих підприємств, але й загрожує макроекономі-
чній стабільності, оскільки частка продукції АПК у загальному експорті держа-
ви у 2017 р. становила понад 40 % [1; 7; 22]. Отже, стабільний розвиток 
підприємств аграрного сектору економіки є запорукою розвитку економіки 
держави загалом. Тому в умовах обмеження власних фінансових ресурсів сіль-
ськогосподарські підприємства повинні мати можливість залучати кредитні ре-
сурси на взаємовигідних умовах як від держави та банків, так і від інших небан-
ківських фінансових установ [10; 24]. У роботі досліджується проблема 
удосконалення фінансово-кредитної системи підтримки суб’єктів господарю-
вання аграрного сектору економіки як визначальних складових економічного 
розвитку держави в напрямі розвитку міжнародних відносин нового рівня, що 
формує передумови для конкурентної боротьби, одержання прибутків та під-
вищення ефективності діяльності аграрних підприємств для виходу на нові то-
варні міжнародні ринки. Оцінка сучасного стану кредитування агропідприємств 
[1; 7; 25; 26] дає змогу проаналізувати можливості доступу вітчизняних аграріїв 
до кредитних ресурсів із різних джерел, доцільність залучення кредитних ресу-
рсів та умови їх надання, виявити недоліки в системі агрокредитування, що іс-
нує сьогодні в Україні, на основі чого можна розробити дієвий інструменталь-
ний базис як підґрунтя розвитку фінансово-кредитного механізму підтримки 
аграрного сектору. Для цього необхідно вирішити такі завдання (рис. 2.26). 

Для обґрунтування необхідності залучення кредитних ресурсів сільського-
сподарськими підприємствами проаналізуємо основні результати діяльності аг-
ропідприємств в Україні. За даними Державної служби статистики України [7], 
на кінець 2017 р. було зареєстровано 79 284 суб’єкти господарювання в галузі 
сільського, лісового та рибного господарства, що дорівнювало 4,01 % суб’єктів 
господарювання всіх галузей господарського комплексу. Із них 58,9 % станови-
ли підприємства й 41,04 % – ФОП. Усього суб’єктами господарювання галузі 
сільського, лісового та рибного господарства було реалізовано продукції (това-
рів, послуг) на суму 372 033,4 млн грн, причому 97,4 % продукції було реалізо-
вано підприємствами, а 2,6 % – фізичними особами-підприємцями.  
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Рис. 2.26. Основні завдання дослідження стану розвитку кредитування  

сільськогосподарських підприємств в Україні 
Джерело: розроблено авторами. 

Із погляду розвитку кредитування, розподіл сільськогосподарських підп-
риємств за розміром відіграє важливу роль під час оцінювання їх кредитоспро-
можності. Таким чином, за розміром у 2016 р. сільськогосподарські підприємс-
тва розподілились таким чином: 29 великих підприємств (менше 0,1 %), 2533 – 
середніх (5,42 %), решта 94,5 % – малі підприємства, причому 88,8 % із них – 
мікропідприємства. Великими сільськогосподарськими підприємствами було 
реалізовано у 2016 р. 16,9 % загального обсягу продукції підприємств галузі, 
середніми – 50,6 %, малими – 32,5 % (мікропідприємствами – 9,4 % продукції 
малих підприємств). Для забезпечення стійкого розвитку галузі сільського гос-
подарства, як підтверджує досвід різних країн, потрібна державна підтримка. В 
Україні пряма державна фінансова підтримка підприємств АПК здійснюється 
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шевлення кредитів здійснюється шляхом субсидіювання процентів за користу-
вання кредитом. Компенсація лізингових платежів – шляхом часткового відш-
кодування сплачених сум на умовах фінансового лізингу. 

У 2016 р. були заплановані такі обсяги державної фінансової підтримки 
агропідприємств: кредити фермерським господарствам – 25,6 млн грн, 
фінансування Аграрного фонду – 71,7 млн грн, фінансова підтримка шляхом 
здешевлення кредитів – 300 млн грн. Фактично на здешевлення кредитів було 
використано 290,6 млн грн. За кошти місцевих бюджетів у 2016 р. була 
здійснена фінансова підтримка агропідприємств обсягом 114,7 млн грн, що 
дорівнювало 81,7 % від запланованого рівня. Бюджетне фінансування дало 
змогу скоротити витрати кредитних коштів на 7,8 млрд грн., причому 41 % з 
них – заборгованість 2015 р. У 2017 р. було заплановано 131,4 млн грн на 
фінансову підтримку заходів у АПК шляхом здешевлення кредитів із 
загального фонду державного бюджету. Така підтримка надавалась 
підприємствам та фізичним особам-підприємцям за умови, що сума відсотків і 
розмір інших комісій та виплат, пов’язаних з обслуговуванням кредиту, не 
перевищувала 30 % річних у 2016 р. У 2017 р. ця умова була змінена, 
спираючись на збільшену облікову ставку НБУ на момент узяття кредитних 
коштів. Така ситуація пов’язана зі змінами облікової ставки НБУ [15]. 

Загалом у 2017 р. на підтримку АПК бюджетом було виділено 
525,9 млн грн, що розподілилися за статтями видатків таким чином (рис. 2.27).  

 
Рис. 2.27. Розподіл державних видатків на фінансування  

Міністерства аграрної політики та продовольства України 
Джерело: складено на основі даних Міністерства аграрної політики та продовольства 

України [13]. 
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Рішення про надання фінансової підтримки фермерським господарствам 
ухвалює Український державний фонд підтримки фермерських господарств 
(Укрдержфонд) – державна бюджетна установа, яка виконує функції з реалізації 
державної політики щодо підтримки становлення й розвитку фермерських 
господарств. Він має регіональні відділення в різних областях України. 
Провідними напрямами діяльності Укрдержфонду є такі [13]: 

– забезпечення ефективного використання та своєчасного повернення 
коштів, що виділяються на фінансову підтримку фермерських господарств із 
державного бюджету; 

– визначення розміру потреби в коштах для фінансової підтримки 
фермерських господарств; 

– надання фінансової допомоги фермерським господарствам з 
відокремленими садибами та фермерським господарствам, які проводять 
господарську діяльність і розташовані в гірських населених пунктах та на 
поліських територіях на безповоротній основі й на конкурсних засадах на 
поворотній основі, а іншим фермерським господарствам – тільки на 
конкурсних засадах на поворотній основі; 

– фінансування витрат, пов’язаних із розробкою проектів відведення 
земельних ділянок для ведення фермерського господарства; 

– надання кредитів фермерським господарствам для виробництва, 
переробки та збуту власно виробленої продукції на здійснення виробничої 
діяльності; 

– створення стабільних умов у разі одержання кредиту банку 
фермерськими господарствами; 

– активізація підприємницької діяльності фермерських господарств через 
створення ними сільськогосподарських обслуговуючих кооперативів і 
кредитних спілок, інших сервісних переробних та збутових підприємств; 

– сприяння кадровому, дорадчому, інформаційному та науково-технічному 
забезпеченню фермерських господарств в умовах ринкової економіки тощо. 

Регулювання діяльності Українського державного фонду підтримки фер-
мерських господарств здійснюється такими нормативно-правовими актами: За-
кони України «Про фермерське господарство» [19], «Порядок використання ко-
штів, передбачених у державному бюджеті для надання підтримки фермерським 
господарствам» [16] та «Порядок та умови проведення конкурсу для надання 
фінансової підтримки фермерським господарствам» [17], Наказ Міністерства аг-
рарної політики та продовольства України «Про затвердження форм документів 
для надання фінансової підтримки фермерським господарствам» [18]. 

У державному бюджеті на 2017 р. було також передбачено надання фінан-
сової підтримки фермерським господарствам на поворотній основі обсягом 
15,8 млн грн. Найбільша частка із загального обсягу вказаних коштів (9,91 %) 
припадає на Кіровоградську, Дніпропетровську (8,23 %) та Одеську (7,84 %) 
області. Найменшими частки фінансової підтримки є у Закарпатті (0,47 %), 
Івано-Франківській (0,94 %) та Чернівецькій (0,98 %) областях (рис. 2.28). 
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Рис. 2.28. Розподіл фінансової підтримки фермерським господарствам  
на поворотній основі, передбаченої державним бюджетом у 2017 р.,  

за регіонами України, тис. грн 
Джерело: складено на основі даних Міністерства аграрної політики та продовольства 

України [13]. 

На підставі аналізу стану державної підтримки кредитування 
сільськогосподарських підприємств можна зробити такі висновки: 

– система державної підтримки сільського господарства в Україні є 
складною й більшою мірою ґрунтується на адресних дотаціях на певні види 
продукції, що призводить до високих операційних витрат у їхніх одержувачів, 
а також уможливлює виникнення корупційних схем; 

– загальний рівень підтримки виробників є обмеженим, але спрямований 
на зниження податкового тиску на експортно-орієнтовані підприємства та 
захист вітчизняних виробника; 

– відсутня законодавча база здійснення кредитування агропідприємств, 
спостерігається незахищеність на законодавчому рівні прав кредиторів та 
землевласників; 

– державна політика у сфері АПК є нестабільною, непрогнозованою та 
непрозорою, реформи не є ефективними. 

Перспективним напрямом розвитку кредитування сільськогосподарських 
підприємств вважається кредитування за рахунок ресурсів іноземних банків. До 
2016 р. цей вид кредитування в аграрному секторі АПК застосовувався рідко, що 
свідчить про недостатній рівень використання потенціальних можливостей і пе-
реваг цього джерела кредитних коштів. У 2016 р. ситуація змінилась у зв’язку з 
підписанням Закону України від 20 вересня 2016 р. № 1530-VIII, яким було ра-
тифіковано Фінансову угоду (Проект «Основний кредит для аграрної галузі – 
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Україна») між Україною та Європейським інвестиційним банком [12]. Цей крок 
дасть змогу підприємствам сільського та рибного господарства отримати креди-
тне фінансування від Європейського інвестиційного банку. Загалом проект пе-
редбачає залучення кредитних ресурсів обсягом 400 млн євро на 12 років з 4-
річним пільговим періодом, які повинні бути спрямовані на модернізацію риб-
ного господарства й аквакультури в Україні та реалізацію проектів у сфері ви-
рощування зернових та олійних культур. Відбір проектів і моніторинг їх реалі-
зації здійснюють Міністерство фінансів України й Міністерство аграрної 
політики за взаємодії з ПАТ «Укрексімбанк». Кредитні кошти можуть покрити 
до 50 % вартості прийнятих проектів, решта коштів надається українськими ба-
нками-учасниками або ж власниками підприємств. Такий розподіл дозволить за-
лучити до аграрної сфери щонайменше 800 млн євро кредитних ресурсів.  

Реалізація проекту дозволить досягти таких результатів [12]:  
– залучення до аграрного сектору економіки середньо- та довгострокових 

фінансових ресурсів; 
– підтримка малих і середніх підприємств; 
– упровадження заходів з модернізації існуючого виробництва та ство-

рення нових виробничих потужностей; 
– розвиток інфраструктури та логістики; 
– покращення платіжного балансу через збільшення експортного потенці-

алу країни (зернові й олійні культури) та зменшення імпорту (рибне господарс-
тво й аквакультура); 

– збільшення податкових надходжень до бюджету країни; 
– покращення бізнес-клімату та створення передумов для активізації інве-

стиційної діяльності. 
Користувачами кредитних ресурсів виступатимуть малі та середні підпри-

ємства сільськогосподарської галузі, на проекти яких заплановано виділити до 
70 % кредитних коштів, решта – для проектів державного сектору, що реалізу-
ються через дослідні станції, лабораторії, установи з моніторингу та контролю 
рибного господарства. Крім вказаного проекту, українські агрохолдинги мають 
доступ до зовнішніх ринків кредитного фінансування. Це стало можливим піс-
ля розміщення певної частки акцій на міжнародних біржах: у 2007 р. – 36 % 
«Кернел Груп» на Варшавській фондовій біржі; у 2008-му – 19,4 % МХП та у 
2010 р. – 20 % «Авангард» – на Лондонській фондовій біржі. По цьому перед 
холдингами фактично відкрилися зовнішні ринки кредитного фінансування, і 
компанії почали залучати кредити за низькими ставками, отримавши таким чи-
ном ще одну конкурентну перевагу порівняно з іншими українськими агрови-
робниками [11]. На жаль, малим і середнім підприємствам галузі сільського го-
сподарства отримати кредитні кошти від іноземних банків практично 
неможливо. На ринку іноземних кредитних ресурсів вони не можуть конкуру-
вати з великими підприємствами (у тому числі агрохолдингами).  

Оскільки відповідно до рис. 2.29 одним із завдань дослідження стану роз-
витку кредитування сільськогосподарських підприємств в Україні є виявлення 
переваг і перспектив розвитку небанківського кредитування аграрних підпри-
ємств, необхідно здійснити оцінювання стану використання небанківського кре-
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дитування (кредитні спілки, лізингові, страхові, факторингові компанії) для ви-
значення всього комплексу проблем у цій сфері за рівнями управління та розро-
бки комплексу превентивних заходів розвитку. 

На підставі статистичного аналізу виявлено, що станом на 2017 р. в Дер-
жавному реєстрі фінансових установ міститься інформація про 457 фінансових 
компаній, які мають право надавати послуги факторингу в Україні, однак вар-
тість договорів факторингу становила 16 555,9 млн грн, що на 29,6 % 
(6969,8 млн грн) менше порівняно з аналогічним періодом минулого року. Роз-
поділ за галузями обсягів наданих фінансових послуг за укладеними договора-
ми факторингу наведено в табл. 2.14. Ці дані свідчать, що, незважаючи на за-
гальне зниження договорів факторингу по країні за 2016 р., у сільському гос-
подарстві їх кількість збільшилась.  

Таблиця 2.14 
Розподіл договорів факторингу за галузями, млн грн 

Назва галузі 2014 2015 2016 
Темпи приросту 

(2016/ 2015) 
Абсолютний % 

Будівництво 55,1 69,6 91,3 21,7 31,2 
Добувна промисловість 0,0 0,1 0,0 –0,1 –100,0 
Легка промисловість 0,0 0 0,0 0,0 - 
Машинобудування 0,3 0 0,0 0,0 - 
Металургія 0,0 0 0,0 0,0 - 
Сільське господарство 17,5 1,3 29,7 28,4 2 187,4 
Сфера послуг 152,6 1 501,8 738,3 –763,5 –50,8 
Транспорт 1,7 3 50,0 47,0 1 566,7 
Харчова промисловість 115,1 133,2 105,0 –28,2 –21,2 
Хімічна промисловість 2,1 0 0,0 0,0 - 
Інші 9 695,1 21 817 15 541,5 –6 275,5 –28,8 
Усього 10 039,5 23 525,7 16 555,9 –6 969,8 –29,6 

Джерело: складено на основі даних Національної комісії, що здійснює державне ре-
гулювання у сфері ринків фінансових послуг [12]. 

Станом на 2017 р. до Переліку юридичних осіб, які мають право надавати 
фінансові послуги та перебувають на обліку в Нацкомфінпослуг, надано інфор-
мацію про 268 юридичних осіб-лізингодавців, а до Державного реєстру фінан-
сових установ внесено інформацію про 362 фінансові компанії, що надають по-
слуги фінансового лізингу. 

Необхідно зауважити, що вартість об’єктів лізингу, що є предметом дого-
ворів, становить 4945,0 млн грн. Вартість чинних договорів фінансового лізин-
гу станом на 2017 р. становила 26 347,7 млн грн. Близько 99,6 % усіх послуг 
фінансового лізингу надається юридичними особами – суб’єктами господарю-
вання, які не є фінансовими установами (табл. 2.15).  

Зазначені дані дають підстави стверджувати, що спостерігається змен-
шення кількості договорів фінансового лізингу на 54,1 % (4847,0 одиниць), при 
цьому вартість договорів фінансового лізингу також зменшилась на 15,8 % (на 
1176,8 млн грн).  
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Таблиця 2.15 
Інформація щодо вартості договорів фінансового лізингу, укладених юридич-

ними особами та фінансовими компаніями, та їх кількості 

Рік 

Вартість договорів фінансового  
лізингу, укладених за період (млн грн) 

Кількість договорів фінансового  
лізингу (од.), укладених за період 

юридичними особами 
фінансовими 
компаніями 

юридичними особами 
фінансовими 
компаніями 

2014 31 536,6 16,5 11 051 32 
2015 7181,0 257,4 8 940 26 
2016 6241,4 20,2 4098 21 

Джерело: складено на основі даних Національної комісії, що здійснює державне регу-
лювання у сфері ринків фінансових послуг [12]. 

За підсумками аналізу найбільшими споживачами лізингових послуг є такі: 
– транспортна галузь, вартість договорів становить 8252,8 млн грн (станом 

на 31.12.2014 – 36 642,1 млн грн, спад на 77,5 %, або 28 389,3 млн грн); 
– сільське господарство, вартість договорів становить 6 636,4 млн грн 

(станом на 31.12.2014 – 11 233,1 млн грн, спад на 40,9 %, або 4 596,7 млн грн); 
– добувна промисловість, вартість договорів становить 1746,9 млн грн 

(станом на 31.12.2014 – 992,3 млн грн, зростання на 76,0 %, або 754,6 млн грн). 
Схему розподілу обсягів лізингових операцій за галузями показано на 

рис. 2.29. Зазначені дані свідчать, що відповідно до розподілу вартості чинних 
договорів фінансового лізингу за галузями сільське господарство займає 26 % 
від загального обсягу, що підтверджує значимість аграрного сектору для еко-
номіки України. 
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Рис. 2.29. Розподіл вартості чинних договорів фінансового лізингу  
за галузями станом на 2017 р, млн грн 

Джерело: складено на основі [12]. 

Статистичні дані періоду за обладнанням свідчать, що спостерігається різ-
ка зміна показників лізингу техніки, машин та устаткування для сільського го-
сподарства, але щодо вартості договорів сільське господарство посідає другу 
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позицію. Таким чином, комплексний аналіз стану кредитування сільськогоспо-
дарських підприємств, здійснений за всіма можливими напрямами, дозволив 
вирішити поставлені завдання дослідження (рис. 2.26), виділити основні про-
блеми розвитку кредитування агропідприємств в Україні та недоліки в управ-
лінні фінансово-кредитними відносинами на різних рівнях і виявити основні 
фактори впливу на розвиток ситуації та пріоритетні напрями розвитку креди-
тування (табл. 2.16).  

Таблиця 2.16 
Проблеми розвитку кредитування сільськогосподарських підприємств  

шляхи їх вирішення 
Проблеми, недоліки, фактори впливу Шляхи вирішення проблем 

1 2 
Держава 

Складність отримання державної 
підтримки, що ґрунтується головним 
чином на адресних дотаціях, можливість 
виникнення корупції 

Запровадження механізму надання сільськогос-
подарським виробникам державної підтримки, 
спрямованої на забезпечення посівів сільськогос-
подарських культур насінням сортів і гібридів 
високих репродукцій, дотримання вимог 
сучасних технологій 

Недосконалість законодавчої бази 
здійснення кредитування агропідпри-
ємств, незахищеність прав кредиторів і 
землевласників 

Удосконалення законодавчої бази здійснення 
кредитування сільськогосподарських підпри-
ємств, впровадження механізмів здешевлення 
кредитів аграріям на законодавчому рівні з залу-
ченням державних банків  

Недостатність розвитку правової, судової 
та виконавчої систем для вирішення 
спірних питань у процесі кредитування 

Розробка обґрунтованої концепції реформування 
правової, судової та виконавчої систем для вирі-
шення спірних питань у процесі кредитування 
аграрного сектору країни 

Недосконалість системи страхування в 
галузі АПК 

Розробка обґрунтованої концепції реформування 
системи страхування у галузі АПК 

Нестабільність конкурентних позицій 
вітчизняної сільськогосподарської 
продукції на зовнішніх ринках  

Запровадження дієвих механізмів адаптації до 
європейських вимог щодо якості та безпечності 
харчових продуктів 

Нестабільність і непрозорість державної 
політики у сфері АПК, неефективність 
реформ 

Розробка обґрунтованої концепції реформування 
та розвитку аграрного сектору країни й удоско-
налення законодавчої бази проведення аграрної 
реформи на основі запозичення зарубіжного дос-
віду реформування АПК з урахуванням націона-
льних особливостей та інтересів аграріїв 

Незавершеність земельної реформи, від-
сутність єдиного реєстру земельних діля-
нок та їхніх правових власників 

Проведення земельної реформи на основі 
запозичення закордонного досвіду 

Відсутність мотивації до кооперації та 
збільшення дрібних сільськогосподар-
ських товаровиробників у межах сіль-
ських громад 

Створення вигідних економічних та фінансових 
умов для кооперації агропідприємств та 
економічного підґрунтя розвитку сільських 
громад 

Відсутність відповідних механізмів регу-
лювання аграрного ринку та рівня цін на 
основні види сільськогосподарської про-
дукції 

Регулювання на державному рівні адекватних 
закупівельних цін на продукцію сільського 
господарства 
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Продовження табл. 2.16 
1 2 

Відсутність дієвих механізмів захисту 
внутрішнього ринку та заходів щодо 
створення сприятливих умов для екс-
порту сільськогосподарської продукції 

Впровадження дієвих механізмів обмеження імпор-
ту сільськогосподарської продукції, створення 
сприятливих умов для експорту сільськогосподар-
ської продукції 

Фінансові продукти банків для агропі-
дприємств характеризується високим 
рівнем мінливості процентних ставок 

Установлення на державному рівні фіксованих 
процентних ставок по кредитам для підприємств 
сільського господарства; використання інстру-
ментів небанківського кредитування (кредитних 
спілок, лізингових компаній, страхових компаній, 
міжнародних фінансових організацій) 

Банківські установи 
У регіонах із переважно сільськогос-
подарським виробництвом відсутні 
доступні фінансові продукти для кліє-
нтів – представників агросектору 

Розробка додаткових кредитних продуктів для 
агросектору з урахуванням особливостей регіо-
нального та галузевого розвитку; покращення умов 
довгострокового кредитування комерційними 
банками України 

Кредитування сільськогосподарських 
підприємств здійснюється здебільшого 
як короткострокове у зв’язку зі склад-
ністю оцінювання ризику 

Розробка та впровадження дієвих механізмів 
оцінювання ризиків сільськогосподарського 
виробництва та розробка кредитних продуктів із 
середньострокового та довгострокового 
кредитування на доступних умовах 

Ускладнена процедура отримання ба-
нківського кредиту 

Спрощення процедури отримання банківських 
кредитів, орієнтоване на малі та мікропідприємства 
агросектору 

Складність визначення обсягу та ком-
понент забезпечення кредитів 

Підготовка кваліфікованих фахівців з оцінювання 
обсягу та компонент забезпечення кредитів або 
укладання договорів з відповідними організаціями, 
що надають такі послуги 

Відсутність кваліфікованого персона-
лу в банку для оцінювання фінансово-
го стану та перспектив розвитку агра-
рного позичальника 

Підготовка кваліфікованих фахівців з оцінювання 
фінансового стану та перспектив розвитку 
аграрного позичальника або укладання договорів з 
відповідними організаціями, що надають такі 
послуги; використання особливих засобів 
розрахунку для оцінювання ефективності діяльності 
фермерського господарства 

Відсутність достатньої інформації про 
цей кредитний продукт у широкого 
кола агропідприємств 

Пошук додаткових каналів поширення банківських 
кредитних послуг для агропідприємств 

Високий рівень складності обчислення 
техніко-експлуатаційних показників та 
оцінювання бізнес-плану в разі креди-
тування придбання сільгосптехніки 

Підготовка кваліфікованих фахівців з обчислення 
техніко-експлуатаційних показників та оцінювання 
бізнес-плану в разі кредитування придбання 
сільгосптехніки або укладання договорів з 
відповідними організаціями, що надають такі послуги 

Аграрні підприємства 
Висока ризикованість галузі з віднос-
но низьким рівнем прибутковості по-
рівняно з іншими галузями економіки 

Удосконалення методів оцінювання ризиків і 
прибутків діяльності, залучення механізмів 
страхування; диференціація сільськогосподарського 
виробництва та видів діяльності 

Зростання дебіторської заборгованості 
за реалізовану продукцію  

Удосконалення системи розрахунків з контрагентами  
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Закінчення табл. 2.16 
1 2 

Низька ефективність сільськогос-
подарських підприємств 

Пошук шляхів скорочення витрат, підвищення проду-
ктивності праці та капіталовіддачі  

Застарілі технології виробництва та 
використання морально і фізично 
зношеної техніки 

Пошук шляхів оновлення технологій виробництва, ви-
користання лізингу техніки й обладнання 

Уповільнена оборотність коштів на 
виробничій стадії у зв’язку з трива-
лим технологічним процесом  

Диференціація сільськогосподарського виробництва 
та видів діяльності для забезпечення прискорення 
оборотності коштів 

Фінансова необізнаність власників 
підприємств агросектору 

Моніторинг інформації про наявні послуги кредиту-
вання агробізнесу, пошук вигідних умов, консультації 
з фахівцями 

Поступове й нерівномірне накопи-
чення витрат 

Відшкодування сезонних витрат за рахунок кредиту, з 
метою запобігання вилучення з обігу значних коштів 

Недотримання вимог обліку госпо-
дарської та фінансової діяльності 
аграрних підприємств 

Удосконалення системи обліку господарської та 
фінансової діяльності на підприємствах, контроль 
ведення обліку 

Джерело: складено та агреговано автором за [3; 9; 23; 27]. 

Із метою розвитку кредитних відносин в аграрному секторі економіки, за-
безпечення кредитоспроможності позичальників і переходу на нові форми вирі-
шення фінансово-економічних, екологічних та соціальних проблем регіону необхі-
дно виробити відповідальну політику вирішення проблем стосовно управління й 
розвитку фінансово-кредитних механізмів шляхом активізації взаємодії державних 
і регіональних органів управління та суб’єктів господарювання. 

Отже, система управління кредитуванням аграрного сектору економіки являє 
собою сукупність фінансово-кредитних відносин і має реалізовувати основні фу-
нкції управління, що виникають з приводу створення певних умов для пошуку, 
залучення й ефективного використання фінансових ресурсів суб’єктів господарю-
вання в аграрній сфері економіки країни та її окремих регіонів [3; 4; 6; 10; 21]. На 
підставі проведених досліджень ми можемо запропонувати своє бачення системи 
управління  кредитуванням аграрного сектору економіки шляхом не лише ураху-
вання фундаментальних і структурних елементів, а й виокремлення прикладних 
елементів, характерних саме для досліджуваної системи відносин. Основні скла-
дові системи управління кредитуванням аграрного сектору економіки показано на 
рис. 2.30. Презентовану на рис. 2.30 систему управління кредитуванням аграрного 
сектору економіки розглянуто як сукупність органів державного, регіонального 
управління й аграрних підприємств, що взаємодіють між собою, де кожний еле-
мент системи (держава, регіон, підприємство) керується власними цілями під час 
формування й ухвалення рішень і добровільно взаємодіє з іншими учасниками 
лише у випадку очевидної вигоди для себе. Таким чином, державу, регіон та агра-
рні підприємства можна розглядати як елементи трирівневої системи управління: 
аграрні підприємства – об’єкт управління, регіональні органи – суб’єкт управлін-
ня першого рівня, держава – суб’єкт управління вищого рівня. Одним із напрямів 
дослідження, що враховує під час аналізу й синтезу моделей і механізмів управ-
ління цілеспрямованість поведінки учасників соціально-економічної системи, є 
теорія активних систем. Теорія активних систем (ТАС) – розділ теорії керування 
соціально-економічними системами, що вивчає властивості й механізми їх функ-
ціонування, зумовлені проявами активності учасників системи [2; 8].  
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Рис. 2.30. Складові системи управління кредитуванням аграрного сектору економіки 

Джерело: розроблено автором. 

СИСТЕМА УПРАВЛІННЯ КРЕДИТУВАННЯМ АГРАРНОГО СЕКТОРУ ЕКОНОМІКИ 

Стан кредитування агропідприємств 
(макрорівень) 

Фундаментальні елементи 

Нормативно-правове регулю-
вання:  

• закони України;  
• постанови ВР України;  
• укази президента України;  
• постанови КМУ;  
• накази, розпорядження мі-

ністерств і відомств 

Інформаційні основи: 
• економічна інформація;  
• комерційна інформація;  
• статистична інформація; 
• облікова інформація;  
• фінансова інформація 

Інституційні основи: 

Прикладні елементи 

Фінансово-кредитне регулювання: 
• фінансово-кредитні методи; 
• фінансово-кредитні важелі; 
• фінансово-кредитні інструменти 

 

Результативність діяльності  
та рівня кредитування АПК 

(мезорівень) 

Структурні елементи 

Суб’єкти кредитування  Об’єкт кредитування  Принципи кредитування  

Кредитоспроможність аграрних  
підприємств  
(мікрорівень) 

Інститути: 
- державно-приватне  
партнерство; 
- аграрні кластери; 
- агротехнопарки; 
- організаційні об’єднання в  
агропродовольчій сфері 

Інституційна 
інфраструктура 

Інституційні фактори 160 
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У зв’язку з вищезазначеним виникає необхідність побудови інструмента-
рію кредитування суб’єктів господарювання аграрного сектору, який повинен 
забезпечувати безперервність процесу управління, паралельність виконання рі-
зних завдань, об’єднання в один інтегрований комплекс усієї сукупності про-
цесів синтезу стратегії розвитку АПК держави, а також оцінювання рівня кре-
дитоспроможності агропідприємств й ефективності кредитної діяльності. 
Побудова цього інструментарію є центральною й головною передумовою ефе-
ктивного управління розвитком кредитної діяльності на всіх рівнях управління 
для забезпечення належного рівня безпеки держави на виходу на нові товарні 
ринки [4; 10; 22; 24]. Мета дослідження – розробка цілісної технології підтрим-
ки управлінських рішень з удосконалення кредитування суб’єктів господарю-
вання в аграрному секторі на основі ефективного визначення пріоритетних 
управлінських заходів. Пропонований інструментарій удосконалення кредиту-
вання аграрного сектору економіки та його концептуальне, методичне та еко-
номіко-математичне наповнення презентовано на рис. 2.31, що містить взаємо-
пов’язану покрокову процедуру реалізації за такими блоками:  

Блок 1. Визначення цілей і завдань розвитку  кредитування суб’єктів гос-
подарювання АПК. 

Блок 2. Аналіз сучасного стану розвитку кредитування агропідприємств. 
Блок 3. Планування заходів регіонального розвитку підприємств АПК. 
Блок 4. Оцінка та прогнозування кредитоспроможності підприємств АПК. 
Блок 5. Прийняття рішень щодо вдосконалення кредитування аграрного 

сектору економіки. 
Блок 6. Контроль результатів та корегування кредитної діяльності 

суб’єктів господарювання в аграрному секторі економіки. 
Таким чином, удосконалення інструментарію кредитування в аграрному 

секторі економіки в Україні передбачає виконання таких завдань [3; 6; 10]: 
− стимулювання розвитку різноманіття форм господарювання, підвищення 

ролі внутрішніх (власних) накопичень підприємств для фінансування проектів; 
− удосконалення нормативно-правової бази та форм державної підтримки 

пріоритетних проектів і програм розвитку аграрного сектору економіки; 
− створення сприятливого інвестиційного клімату для розширення поза-

бюджетних джерел фінансування капітальних вкладень і залучення вітчизня-
них та іноземних приватних інвестицій; 

− розширення практики спільного державно-комерційного фінансування; 
− управління кредитним ризиком банку шляхом установлення лімітів 

та диверсифікації строків позик, запровадження надійної системи діагностики 
фінансового стану позичальника [5]; 

− розширення практики страхування та гарантування підтримки держа-
вою аграрних програм.  

Отже, економічний ефект від удосконалення системи управління кредиту-
ванням та підтримки аграрного сектору відображається в прирості як ресурсно-
го потенціалу, так і результатів діяльності АПК. Для урахування всієї множини 
факторів, що впливають на результативність діяльності АПК, оцінювання ефе-
ктивності підтримки має бути всебічним і вирішувати комплекс завдань, пока-
заних на рис. 2.32. 
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Рис. 2.31. Методичний інструментарій кредитування суб’єктів  
господарювання аграрного сектору економіки 

Джерело: розроблено автором. 
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Рис. 2.32. Комплекс завдань оцінки ефективності функціонування системи 
управлінням кредитування аграрних підприємств 

Джерело: розроблено автором. 

Ефективне виконання функцій, дотримання принципів та основних поло-
жень системи управління суб’єктів господарювання в аграрному секторі економі-
ки забезпечать вирішення широкого кола завдань, що мають значний соціально-
економічний ефект:  

– акумулювання та перерозподіл капіталів кредиторів; 
– економія витрат і зростання ефективності кредитного обороту; 
– забезпечення грошової пропозиції та стимулювання розширеного від-

творення економіки; 
– стимулювання кредитного та інвестиційного попиту; 
– посилення взаємодії між різними секторами економіки, стимулювання 

фінансово-кредитної діяльності та її поширення; 
– регулювання фінансово-кредитних процесів на всіх рівнях і наближення 

їх до міжнародних стандартів; 
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– входження до глобального міжнародного економічного простору на па-
ритетних рівноправних позиціях; 

– стимулювання соціально-економічного розвитку країни загалом та за-
безпечення глобальної безпеки. 

Таким чином, запропонований методичний інструментраій кредитування 
суб’єктів господарювання в аграрному секторі економіки, що поєднує взаємодію 
між трьома рівнями ієрархії управління – макро-, мезо- та мікрорівнями (держава – 
регіон – аграрні підприємства), спрямований на удосконалення фінансово-
кредитної системи підтримки аграрного сектору та визначення сценаріїв управлін-
ня відповідно до пріоритетних напрямів розвитку аграрного сектору економіки з 
урахуванням адресності та відповідності результатів загальній ефективності що є 
ґрунтовним інструментом розвитку міжнародної торгівлі. 
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